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Movimento Retilineo

O movimento retilineo é aquele que acontece ao longo de uma reta, em uma tnica dimensdo. E importante
definirmos uma origem de um sistema de coordenadas para descrever o movimento, que indica a partir de
onde e quando o movimento comeca a ser medido.

e A posicdo inicial de um corpo € geralmente escrita como sg e € a posi¢ao na qual o corpo esta quando
t=0.

« Se 0 corpo se move de uma posi¢ao a outra, ele sofre um deslocamento. O deslocamento de um corpo é
definido como a diferenca entre a posicao final e a posi¢ao inicial do corpo.

t=0 t=1s t=2s t=3s
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10 m 101m 10 m
(Fig. 1)

1. Considerando o sistema de coordenadas da figura, qual é a posicao inicial do carro? (Considere a frente
do carro como a posicao dele em cada instante.)
o 8§09 = 20 metros, pois esta é a posi¢do quando t = 0 s.
2. Qual o deslocamento do carro entre os instantest = 1set = 3 s?
o Entret =1set=3s= As=583 -1 =50m — 30 m = 20 m.
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Velocidade Media

=r= |

10 m 101

(Fig. 1)
Ao sofrer um deslocamento durante um intervalo de tempo, o carro possuira uma velocidade média definida
como

As S9 — 81
v _ _

média — Tt — H

1. Qual a velocidade média do carro entret = 0set = 3 s?

~ (50m)—(20m)  30m _ 4am
média — (3s)—(0s) ~ 3s 10?

oV

2. Qual a velocidade média do carroentret = 1set = 2s?

~ (40m)—(30m)  10m
° Umédia = (2s)—(1s) ~— 1s

102,
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Movimento Retilineo Uniforme

Se a velocidade ndo se altera ao longo do movimento, dizemos que a velocidade é uniforme e o movimento é
chamado de movimento retilineo uniforme.

Neste caso, podemos conhecer a posicdo do objeto para qualquer instante de tempo:

S — 80
t— 1o

v = = v(t —tyg) =s—s0 = s =80+ v(t —tp).

Se escolhermos (como é costume) o tempo inicial ¢y = 0, encontramos a equacao horaria do MRU:

s = so + vt.

1. Qual a posicdo do carroemt = 2 s?

o s=38)+vt=(20m) + (10m/s) x (2s) = (20 m) + (20 m) = 40 m.
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Graficos do MRU

Uma forma de se analisar o movimento de um corpo é anotarmos sua posi¢cdo em cada instante do tempo, em

uma tabela:

Tempo (s) Posicao (m)

0 20
1,0 30
2,0 40
3,0 50
4,0 60

s =89+ vt

Posicdo (m)
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Movimento Retilineo Uniforme

Tempo (s)
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Graficos do MRU

Uma forma de se analisar o movimento de um corpo é anotarmos sua posi¢cdo em cada instante do tempo, em

uma tabela:

Tempo (s) Posicao (m)

0 20
1,0 30
2,0 40
3,0 50
4,0 60

s =89+ vt

y(x) = b+ ax

Quandot = 0,s = sg

Quandox =0,y =">
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Entdo, a posicdo inicial é igual ao coeficiente linear

A velocidade € igual ao coeficiente angular
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Exemplo

(PUC-PR) Uma familia faz uma viagem de carro entre duas cidades, distantes 250 km. Os primeiros 90 km
levam uma hora e 30 minutos. Apods esse primeiro trecho, a familia para em um posto por 30 minutos. No
trecho restante, percorre com velocidade escalar média de 80 km/h.

Com base nos dados citados, qual é o valor da velocidade escalar média durante toda a viagem?
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Aceleracdo média

t=25
v =10 mis

t=33
V=15 mis

Se a velocidade do objeto variar sempre da mesma forma, o objeto possui uma acelera¢do constante dada por

Av v —
At t—ty

1. Qual a aceleracdo do carroentret = 0set = 3 s?
g — BT (15 m/s)—(0 m/s) 15m/s

A 2
ts—ty (3s)—(0s) — " 3s 5? =9 m/s y
2. Qual a aceleracdoentret = 1set = 25s?
_ w—v; _ (10m/s)-(5m/s)  5m/s -+ 2
° 0= T (2s)—(1s) ~ 1s —5?—5111/8
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Movimento Retilineo Uniformemente Variado

Se a aceleracdo ndo se altera ao longo do movimento, dizemos que a aceleracdo uniforme e o movimento €
chamado de movimento retilineo uniformemente variado.

Neste caso, podemos conhecer a velocidade do objeto para qualquer instante de tempo:

VUV — Vo
t— 1o

a= = a(t —tg) =v—vy = v =19+ a(t —ty).

Se escolhermos (como é costume) o tempo inicial £y = 0, encontramos a equacao da velocidade:

v = vg + at.
t=0 t=1s5 t=25 t=3s
W= W= 8 mis w = 10 mis YW= 15 mis
i B e el
(Fig. 2)

1. Qual a velocidade do carro no instante t = 2 s?
2
o v=1y+at = (0m/s) + (5m/s’) x (2s) = 10 més =10 m/s.

26 /42



Graficos do MRUV

Uma forma de se analisar a aceleracdo de um corpo é anotarmos sua velocidade em cada instante do tempo,

em uma tabela:

Tempo (s) Velocidade (m/s)

0 0
1,0 5
2,0 10
3,0 15
4,0 20

v =19 + at

Velocidade (m/s)
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28 /42



Graficos do MRU

Uma forma de se analisar a aceleracdo de um corpo é anotarmos sua velocidade em cada instante do tempo,
em uma tabela:

Tempo (s) Velocidade (m/s) Movimento Retilineo Uniforme
30
0 0 .
25 5
1,0 5 ]
2,0 10 20 — pe
3,0 15 :: 15 —4-
4,0 20 g e
=10 o —%
v =1 + at . e |
y(x) — b —l_ alw D —:l'f.f-l'#-’.lf T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T |
0 1 2 3 4 5 6
Quandot = O, V= Tempo (s)

q 0 ; Entdo, a velocidade inicial é igual ao coeficiente linear
Quandox =0,y =

A aceleragdo € igual ao coeficiente angular
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Equacdo horaria do MRUV

Se o movimento € uniformemente variado, a posicdo do objeto é descrita por uma equacao diferente daquela
do MRU. Temos que incluir a acelera¢do também:

MRUV

Ve

1
S = So + vot + —at
N—— 2
MRU

Movimento Retilineo Uniformemente Variado
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Esta equacdo descreve uma parabola quando fazemos o
grafico da posicdo do objeto em funcdo do tempo.
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Equacdo horaria do MRUV

Se o movimento € uniformemente variado, a posicdo do objeto é descrita por uma equacao diferente daquela

do MRU. Temos que incluir a acelera¢do também:

1
s = 8o + vot + Eat.
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Esta equacdo descreve uma parabola quando fazemos o
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Movimento Retilineo Uniformemente Variado

grafico da posicdo do objeto em funcao do tempo.

P
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1. Qual a posigdo inicial, sg, da particula?

[
=)

o Pelo grafico, podemos ver que quandot = 0s, a

Posicdo (m)
o

posicdo é s = 5 m.

-
=

2. Qual a posicdo da particulaemt = 4 s, se vg = 0 m/s

A

ea = 2 m/s??

=
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o Emt = 4 s, temos

3
Tempo (s)

s=(5m)+ (0m/s) x (45)—|—%(2m/52) X (45)2:5m+168%82=21m

4
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(asos especificos

oPhysics: Interactive Physics Simulations

Home Kinematics Forces Conservation Waves Light E&M Rotation Fluids Modern Drawing Tools Fun Stuff

Uniform Acceleration in One Dimension

-
X =Xy + Vot + (1/2)at? /
X
Run X, =-0.8 o t
Pause *
Vg = 19
#
Reset 1o x=(0.85)t2+(1.9)t+(-0.8)
i3] £el
Step t= D'Ul
t
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https://ophysics.com/index.html
https://ophysics.com/k.html
https://ophysics.com/f.html
https://ophysics.com/e.html
https://ophysics.com/w.html
https://ophysics.com/l.html
https://ophysics.com/em.html
https://ophysics.com/r.html
https://ophysics.com/fl.html
https://ophysics.com/m.html
https://ophysics.com/t.html
https://ophysics.com/fs.html

Equacdo de Torricelli

Podemos combinar as equacgoes

1
s:so+'v0t—l—§at2 € v = vg + at,

para obter uma equacdo sem o tempo como variavel. E a chamada equacdo de Torricelli:

v® = v + 2a(s — ).

Exemplo

(UFPE) Uma bala que se move a uma velocidade escalar de 200 m/s, ao penetrar em um bloco de madeira fixo
sobre um muro, é desacelerada até parar. Qual o tempo que a bala levou em movimento dentro do bloco, se a
distancia total percorrida em seu interior foi igual a 10 cm?
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Queda Livre e Lancamento Vertical

Um dos casos mais importantes do MRUV é o da aceleracdo da gravidade, g = 9, 8 m/s2, aproximadamente
constante proximo a superficie da Terra.

Se considerarmos um sistema de coordenadas no qual a dire¢do para cima € positiva, a aceleracdo da
gravidade € negativa e a equacdo do MRUV é escrita como

1
s:so+v0t—§gt.

Queda livre e langamento vertical sdo casos particulares dos movimentos vistos anteriormente:

e A velocidade de subida numa dada altura é a mesma de volta na mesma altura;
« A massa ndo interfere na velocidade de queda;
« Quando o objeto atinge a parte mais alta da trajetéria sua velocidade é nula;

39/42



Exemplo

Um corpo é lancado para cima a partir do solo, com a velocidade de mddulo 40 m/s. A resisténcia do ar pode
ser desprezada e o modulo da aceleracdo da gravidade é g= 10 m/s2.

e Qual o tempo gasto pelo corpo para atingir a altura maxima?
e Qual o valor da altura maxima?

e Qual a velocidade do corpo ao atingir o solo?
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